



中国中产阶层的角色

本刊特约评论 / 李成 麦瑞安

去 年年初，北京三里屯奢华购物区的劳力士表店因销量平平而关门大吉。同样，在中央将宴请标准定为“四菜一汤”之后，去年北京高档餐厅的营业额与前年同比下降了35%。发生在北京的这些突如其来的改变表明，正当中国提倡增加国内消费以刺激经济时，奢侈品市场却因中央提倡厉行节约而受到重创。

两项政策表面上看似矛盾，却都是安抚中层民众的举动。如今，中产阶层已成为有着独特需求与愿望的重要人群。在中国的增长模式由出口导向转变为国内消费导向时，中产阶层因其在国家治理与繁荣中的关键地位，而在众多阶层中脱颖而出。海外企业与银行在关注这一转变的动因时，也密切关注着中国中产阶层的崛起，并深知这一阶层的购买力将会重塑全球经济。

中国是否存在中产阶级，学界就这一问题经过了许多年的探讨和论证。20世纪80年代，“中产阶级”一词开始出现在国内学术论文中，大多用以研究乡镇企业家和城市私营业主的兴起。那时的学者认为，“中产阶级”一词在中国并不见得合适，因为这些群体的社会地位与受教育程度通常不高。在过去十年里，随着全球化与城镇化的显著发展，政府扩大中等收入人群并努力将中国打造成世界第一消费市场，如今，这一阶层已发展成有史以来最大规模的消费群体，并成为中国发展的驱动力。

尽管中国中产的构成特别复杂，但基本上可分为三大人群：一是经济群体，涵盖私营业主、中外合资企业雇员、股票与房地产投资者、乡镇企业家以及富裕农民；二是政治群体，涵盖政府官员及职员、国有企业管理人员与律师；三是文化与教育群体，包括学者、教育家、媒体人、公共知识分子等。

已故社会学家陆学艺发现，中国中产阶级占总人口比重由2001年的15%上升到2009年的23%（2.43亿）。他预测，在未来十年左右这一阶层将年均增长1%。群体规模的持续增长会给中产带来更高的社会组织能力，因此政府将别无选择地积极应对中产阶层相关的问题。

尽管在过去一个世纪中，世界见证了美英等西方国家和日韩等国中产阶级的崛起，“中产阶级国家”也在人口统计学与

经济学中使用，但其政治与文化意义在各国却不尽相同。陆学艺认为，在二十年内，中国将变成一个真正的“中产阶级国家”，届时中产将占中国总人口的40%，基本达到西方国家水平。根据两位布鲁金斯学会学者的研究，在2009年，中国仅占全球中产阶级的4%（世界第七大中产阶级国家），但是可能在2020年“超过美国，成为世界最大的中产阶级市场”。

当然，中产在中国的分布并不均衡。2009年，中产在上海、北京等大城市中的比重已达到40%。据经济学家胡鞍钢预测，在2000~2030年间，中国城市居民比重会增长34.8%，创造史上最快的城市化速度。到2030年，71%的中国人将居住在城市，占据世界城市人口的21%。

从古至今，从未有如此庞大且集中的群体存在过，这也给了中国开辟大规模可持续城镇化道路的机会。中产在其中的机遇与挑战并存。在西方，能买房、买车与奢侈品是中产的理想，而在面临严重环境、健康和住房危机的中国，如此奢侈的消费却成了中国最大的社会经济困境。

可能影响中国走向消费导向型增长的因素还包括弥漫在中产中的负面情绪。中国卫生部2011年公布的抽样调查数据显示，中国约51%的专业人士有抑郁征兆。这样广泛的抑郁可能源自中国社会的经济压力，如房价飞涨、环境恶化、健康危机与官员腐败。所有这一切都影响着公众对未来的信心。

中产对政策的不满部分原因在于这一阶层的发展减缓，而经济差距拉大。中产人群经常抱怨，他们往往代替富人阶层承担了扶持弱势群体、实现和谐社会政策的负担。中产常诉诸各种方式来表达自己的不满，近年来中国的政治话语表明，政府已意识到回应中产需求的重要性。

尽管政府在发起节俭运动的同时又制定了促进国内消费的政策，但同时应该看到，中共做出改变的政治决心是清晰的，政府希望以此鼓励中产发挥潜力，成为最优的消费者。诚然，只有当中产发挥潜力，并且其各种权利得到制度保障时，“中国梦”才能变为现实。中国中产的特点、多层次的利益以及政治诉求，决定了政府在追求可持续的消费导向增长模式时，需要对此认真权衡斟酌。★